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ATIEMPO.MX 
ESFERA PÚBLICA 
CHRISTIÁN GUTIÉRREZ 
 
¿CÓMO COMUNICAR UN BUEN MENSAJE? 
Si quieres hacerlo de manera profesional y efectiva, hay una sola forma de lograrlo: antes 
de comunicar, plantéate un objetivo comunicacional 
Si piensas vender, hacer política, dar conferencias, discursos; si estarás en un debate, un 
concurso de oratoria; o quizá te tocará hablar en Navidad, en un cumpleaños, en un 
velorio; o simplemente, quieres hablar con tus hijos, o en una entrevista para radio, 
televisión o en medios escritos o digitales, ¿qué debes hacer para comunicar un mensaje 
de manera adecuada? Bueno, si quieres hacerlo de manera profesional y efectiva, hay 
una sola forma de lograrlo: antes de comunicar, plantéate un objetivo comunicacional.  
Ahí te va un ejemplo: antes de redactar esta columna, mi objetivo fue que se comprenda 
la necesidad de trazar un objetivo al comunicar. 

¿Nada más eso? Así es. Por ello, solo me he concentrado en comunicar esta única idea: 
que se comprenda que comunicar de manera profesional y más persuasiva, pasa por 
saber de comunicación y al saber esto, entenderás que el que comunica trazándose un 
objetivo, comunica mejor. 
Te brindo un tip más: Deja de lado la verborrea; ese “choro” mareador estilo político viejo. 
Hazlo y verás cómo triunfarás comunicando de manera profesional. 
*El autor es consultor, tiene estudios de doctorado en Política, de maestría en 
Comunicación, de maestría en Neuromarketing, de maestría en Ciencia Política y de 
licenciatura en Derecho / WhatsApp 4433181742. 

https://www.atiempo.mx/destacadas/esfera-publica-como-comunicar-un-buen-
mensaje/ 
 
 
 
 
LOS SUSPIRANTES 
NICOLÁS CASIMIRO 
 
 YA SON TRES CARTAS FORMALES DEL PVEM PARA MORELIA 
Lo cierto, es que aquellos perfiles que no embonan de manera natural en Morena, pero 
que quieren estar con la 4T, están buscando incrustarse entre los aspirantes a través del 
PVEM 

 Seguro que Ernesto Núñez y su partido darán mucho de qué hablar en los próximos 
meses 
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¿Ya son tres las cartas formales del PVEM para la alcaldía de Morelia? 

El pasado fin de semana el dirigente estatal, Ernesto Núñez Aguilar, se expresó 
favorablemente del secretario de Finanzas y Administración del Gobierno de 
Michoacán, Luis Navarro García. 
Hay que recordar que previamente, hace unas semanas, el mismo Ernesto 
Núñez destapó a su ex candidata a la alcaldía, Marx Aguirre Ochoa, así como a su ex 
candidato a gobernador, Juan Antonio Magaña de la Mora. 
No dudo que esta mención haya sido un favor que el habilidoso dirigente estatal del 
PVEM le hizo al propio Luis Navarro, o incluso al gobernador Alfredo Ramírez Bedolla. 
Lo cierto, es que aquellos perfiles que no embonan de manera natural en el ánimo de la 
militancia del Morena, pero que quieren estar con la 4T, están buscando incrustarse entre 
los aspirantes a través del PVEM. 

No olvidemos que es prácticamente un hecho que los verdes se sumarán en 2024 a la 
coalición Juntos Haremos Historia, con el Morena y el PT. 

Valdrá la pena estar atentos a próximos anuncios, porque estoy seguro de que Ernesto 
Núñez y su partido darán mucho de qué hablar en los próximos meses. 
https://www.atiempo.mx/destacadas/los-suspirantes-ya-son-tres-cartas-formales-
del-pvem-para-morelia/ 
 
 
TEMAS DE CAFÉ  
JUAN MANUEL BELMONTE 
 
¡ALFONSO CONFÍA EN ALEJANDRO!; 8 PARTIDOS CONTRA 3 POR EL DINERO; 
SAC: YA SON 18 AÑOS CON LO MISMO; ¿OTRA VEZ?, ¡AMLO SE DESVANECE! 
Sin duda el presidente municipal de Morelia, Alfonso Martínez es como amigo uno de los 
mejores, lo demuestra con el apoyo irrestricto que le ofrece, al comisionado de seguridad 
en la capital michoacana, Alejandro González Cussi de quien ya le hemos comentado en 
persona, es un buen tipo, habla bien, se vende bien, impresiona pero en la realidad ha 
dejado mucho que desear, en materia de seguridad y sí, sabemos que Morelia no es fácil, 
proteger a la ciudadanía es complicado pero nos parece políticamente, muy atrevido y 
preocupante que Alfonso Martínez, ponga su futuro político en manos de Alejandro 
González Cussi. 

EL FUTURO POLÍTICO DE LFONSO, PROMISORIO 

El presidente municipal de Morelia Alfonso Martínez, es un hombre joven, con proyecto 
político posible, porque entendió a tiempo que su trayectoria, para convertirse en senador 
de la república estaba sumamente complicado, pero lo que sí tenía al alcance de sus 
posibilidades, era su reelección en la presidencia municipal, y para ello empezó a diseñar 
su proyecto. 
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Mejoró bastante en relación a su primera presidencia municipal, se alejó algunas 
personas que le resultaron perniciosas, y mantuvo a los que consideró sus aliados, uno 
que otro le resultaron vanos, pero en general ha hecho bien las cosas sobre todo, en 
cuestión de obras para embellecer a Morelia, ofrece mejores servicios a la ciudadanía, 
como ha sido mejorar las calles, que desde luego se le agradece. 

PERO LA SEGURIDAD ES SU TALÓN DE AQUILES 

Alejandro González Cussi hace su trabajo de convencimiento, entre sus promesas afirma 
con lo que realizará, convertirá a Morelia en una de las mejores diez ciudades, más 
seguras del país y para ello dijo, pondrá en práctica su Plan de Aceleración de la 
Estrategia de Seguridad en Morelia, el nombrecito ya nos parece estrafalario, hueco como 
para solamente impresionar a los sencillos de corazón. 

¿En qué consiste este plan?, incrementar la fuerza policiaca de 750 elementos a mil, 
incrementar el número de cámaras de televisión para vigilancia, de tres mil hasta llegar a 
cinco mil, o sea 5.5 cámaras por cada mil habitantes, además de instalar y parece un 
buen esfuerzo, pero ¿será suficiente para contra restar, la ola de violencia que hoy sufre 
Morelia?, en verdad tenemos nuestras dudas y reiteramos, nos parece muy arriesgado 
que Alfonso Martínez, ponga su futuro político en manos de Alejandro González Cussi. 

MÁS REUNIONES ALFREDO CON ALFONSO 

Otra vez el gobernador del Estado Alfredo Ramírez Bedolla, y el alcalde moreliano 
Alfonso Martínez se volvieron a reunir, y normalmente se supondría que estas reuniones 
tendrían que generar, tranquilidad entre los michoacanos y los morelianos, sobre todo 
cuando el tema se ha vuelto ríspidos entre sus gobiernos, y es que a ambos afecta la 
violencia e inseguridad, que se sufre en estos días en la entidad, el tema es el convenio y 
esperamos que pronto, encuentren coincidencias que beneficien a todos los michoacanos 
en general. 

¿ENVIDIA, O SOBREVIVENCIA?, 8 PARTIDOS 

En Michoacán tienen registró ocho partidos, entre ellos PRI, PAN, PRD, PT, Verde, MC, 
Morena y reciben recursos del IEM cada mes, y se distribuyen una bolsa de 270 millones, 
pero como puede ser que pronto se  incremente, el número de partidos los que ya tienen 
registro, han protestado porque temen que con esto, se les reduzcan sus dineros y por 
eso sus representantes, piensan impugnar ante el TEEM por algunas irregularidades, que 
desde su perspectiva cometieron, al realizar sus asambleas. 

Las tres organizaciones que pueden convertirse, en partidos políticos estatales son las 
siguientes: Vía Democrática o Michoacán Primero que representa Antonio Plaza Urbina, 
Michoacán al Frente o Más Michoacán que representa Jesús Reyna, y Tiempo por México 
que representa Karla Martínez, y que todo mundo sabe es de José Trinidad Martínez 
Pasalagua. 

 

 



 

Esperamos que estos tres partidos de concretarse, sean semilleros de una nueva clase 
política, y que no sean los mismos como sucedió, por ejemplo con Morena que no creó 
una nueva clase política, sino que solamente recicló a la clase política, abriendo las 
puertas a gente que ya había transitado, por varios partidos políticos y que le llevaron, los 
vicios del PRI como del PRD, esto si no lo corrigen terminará destruyéndolos. 

SILVANO: EN SEGURIDAD 18 AÑOS LO MISMO 

Algunos sectores de Michoacán ven con recelo, lo que hace el ex gobernador Silvano 
Aureoles Conejo, hablar de seguridad y recorrer el territorio nacional, con su proyecto Por 
Amor a México labor que si usted se fija bien, no es nada fácil y que hasta ahora lo han 
acusado, de ser responsable de irregularidades en su administración estatal, cosas que 
por ahora no le han podido demostrar, por lo cual mantiene sus recorridos por el país. 

Respaldado por la dirigencia nacional del PRD, Jesús Zambrano, Miguel Mancera, 
Silvano ha estado en varios foros, con aspirantes de la Alianza PRI, PRD y PAN además 
en Acapulco estuvo este fin de semana en donde dijo, que los gobiernos tienen 18 años 
haciendo lo mismo, en contra de la violencia e inseguridad, por lo cual seguirán con los 
mismos resultados, en contra de este flagelo por eso partes como Acapulco, ya se 
encuentran en manos de la delincuencia organizada. Contra críticas y amenazas Silvano 
mantiene su ruta. 

¿A QUIÉN LE VA A ULISES RUIZ O A SILVANO? 

En esta tarea de salvar a México hay dos personajes, que buscan lo mismo por diferente 
vía, Ulises Ruiz ex gobernador de Oaxaca que hace días estuvo en Morelia, y Silvano que 
recorre el país, con su mensaje los dos merecen cierto reconocimiento, por su esfuerzo 
pero sus antecedentes no permiten, que su mensaje sea tomado muy en serio, pero de 
todos modos a ¿quién apoyaría usted?. 

ANDRÉS MANUEL TIENE COVID-19 

Todo mundo sabe que la salud del presidente, es débil y de cuando en cuando surgen 
rumores, sobre su salud, sus desvanecimientos, a veces son ciertos a veces falsos, pero 
en Mérida afirman tuvo un desvanecimiento, por lo que inmediatamente fue trasladado a 
la Ciudad de México, primero se pensó fue un golpe de calor, pero después ya con más 
calma, se dijo que el presidente tenía Covid-19. 

De ser cierta esta versión, tendrá que suspender por unos días su conferencia mañanera, 
claro de ser responsable, de otra manera estará presente en su tradicional conferencia, y 
si no sabremos que esto del Covid-19 fue otra fakenews, a final de cuentas lo cierto fue, 
que Andrés Manuel no tuvo su reunión, con el gobernador de Yucatán Mauricio Vila 
Dosal. 

https://www.atiempo.mx/destacadas/temas-de-cafe-por-juan-manuel-belmonte-985/ 
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QUADRATIN 
CONTEXTO  
FERNANDO RAMÍREZ DE AGUILAR L.  
 
PANDEMIA Y LA ECONOMÍA CLXIX…  
Dudas sobre el estado de salud del Ejecutivo. López Obrador arremete contra Suprema 
Corte y no respeta la división de poderes. La sospechosa venta del avión presidencial. El 
pasado fin de semana corrieron diversas versiones en las redes sociales sobre el estado 
de salud del presidente de la República. La propia oficina presidencial en un comunicado 
difundido el mismo domingo indicó que “aunque no es grave y su corazón se encuentra en 
óptimas condiciones, el primer mandatario suspendió la gira por el sureste mexicano, 
donde supervisaba avances del Tren Maya, y regresó a la Ciudad de México para 
permanecer en aislamiento” como consecuencia de contagio de Covid. Además, dio a 
conocer que será el secretario de Gobernación, Adán Augusto López Hernández, quien 
encabece las conferencias matutinas desde Palacio Nacional. Ayer, en la mañanera, el 
funcionario dijo que “es una absoluta mentira”, el supuesto desvanecimiento de AMLO en 
Yucatán que fue consignado por la prensa estatal. “Eso quisieran, pero goza de cabal 
salud”, comentó ante los rumores sobre un posible infarto que sufrió su paisano y 
confirmó que lo que padece es su cuarto contagio de Covid-19. “No soy doctor”, respondió 
el secretario de Gobernación al ser cuestionado sobre los síntomas presentados por 
López Obrador y que en los próximos días darán un parte médico sobre el estado de 
salud del Ejecutivo, aunque insistió en que “todos esperamos el pronto restablecimiento 
del presidente”. Comentó también que la relación con la Suprema Corte de Justicia “solo 
será institucional”. Y es que Andrés Manuel López Obrador no respeta la división de 
poderes y como vil porro, desde el principio de su sexenio, ha arremetido en contra del 
Poder Judicial de la Federación, con un resentimiento atroz y pocas veces visto, por el 
hecho de que fue sustituido cuando ocupaba el cargo de jefe de gobierno de la Ciudad de 
México, por no acatar una sentencia definitiva de amparo con relación de un predio de 
Santa Fe, para abrir una calle. Es tal su coraje, que ahora, dijo que se arrepentía de haber 
propuesto como ministros de la Suprema Corte de Justicia de la Nación a Juan Luis 
González Alcántara Carrancá y a Ana Margarita Ríos Farjat por haber votado en la 
mayoría para que la Guardia Nacional se mantenga en la Secretaría de Seguridad Pública 
y no dependa bajo el control absoluto de la Secretaría de la Defensa Nacional. Pero hay 
más, desde la llegada de la ministra Norma Lucía Piña Hernández, a la presidencia del 
máximo tribunal de justicia del país, López Obrador no ha cesado los ataques y los 
insultos en contra de ella y otros ministros a los que tacha de “conservadores”, una de sus 
frases favoritas. Y como niño berrinchudo ordenó a los integrantes de su gabinete que no 
les contenten el teléfono, como si los ministros lo requirieran. La semana pasada, López 
Obrador aseguró que no le sorprendió la decisión de la Suprema Corte de Justicia de 
declarar inconstitucional la transferencia de la Guardia Nacional a la Secretaría de la 
Defensa Nacional (Sedena) porque “están muy alineados a la política del bloque 
conservador, del supremo poder conservador. Quedaron más expuestos y por eso no hay 
mal que por bien no venga porque esto ayuda mucho a entender cómo debemos seguir 
luchando para consumar en definitiva la transformación del país”. Añadió que la Suprema 
Corte actuó a partir de los intereses de la cúpula y no recogiendo el sentimiento del 
pueblo, “que sea una élite la que decida siempre, por eso hablo de que en sentido estricto 
no había una democracia en México sino imperaba una oligarquía disfrazada de 
democracia, como una fachada porque dominaba una oligarquía que es el gobierno de los 
 
 



 
 
 ricos, de la minoría, la democracia es el gobierno de pueblo, eso es el fondo”. Y como 
siempre se escuda en el pueblo y acusa a la oligarquía de sus erróneas decisiones 
políticas que quiere hacer pasar por encima de la Constitución. Allá él y sus jilgueros. Y 
en esa nueva arremetida en contra de los ministros, el tabasqueño leyó un escrito que 
preparó sobre su postura por la decisión asumida por la Suprema Corte de Justicia y 
expuso cinco puntos. El primero para afirmar que, a excepción de tres ministros –Arturo 
Zaldívar Lelo de la Rea, Yasmín Esquivel Mossa y Loreta Ortiz Ahlf–, el resto actuó “de 
manera facciosa y no con criterio jurídico sino político, defendiendo las antiguas prácticas 
del régimen autoritario y corrupto caracterizadas por la injusticia, el contubernio y la 
subordinación de las autoridades a la delincuencia organizada y de cuello blanco”. Según 
él actuaron al estilo del gobierno de Felipe Calderón y su secretario de seguridad, Genaro 
García Luna, condenado en Estados Unidos por narcotráfico y asociación delictuosa. Dijo 
que los ministros de la Corte “están al servicio de las cúpulas del poder y no de la mayoría 
de la gente. Su conservadurismo es supino, notorio, de dominio público. Cada vez se 
desnudan más, se despojan de sus disfraces”. El tercer pronunciamiento fue que “para no 
afectar la buena marcha y la consolidación de la Guardia Nacional”, instruyó a la 
secretaria de Seguridad y Protección Ciudadana, Rosa Icela Rodríguez, de quién 
dependerá está corporación, que mantenga al general retirado David Córdova Campos 
como comandante de la GN, “por su buen desempeño”. También instruyó a la funcionaria 
federal para que inicie un recorrido por todas las instalaciones y cuarteles de la 
corporación para informar a los 130 mil elementos que mantendrán sus salarios, 
prestaciones y ascensos como los de las fuerzas armadas, “porque la seguridad pública 
sigue siendo prioridad”. En otro punto comentó que la GN “continuará recibiendo la 
orientación, formación profesional y el respaldo por parte de la Secretaría de la Defensa 
Nacional. En la constitución se establece que en la Defensa como en Marina pueden 
ayudar en tareas de seguridad pública y necesitamos unir esfuerzos y recursos para 
proteger a los mexicanos, eso es fundamental”. Y el quinto punto es que en septiembre de 
2024 enviaré otra iniciativa de reforma constitucional a una nueva legislatura para lo que 
espera “con toda el alma” que la población vote por legisladores de su partido o aliados 
para que alcancen las dos terceras partes y se logre esta reforma a la Constitución que, 
dijo, “es importantísima porque es un blindaje para que no vaya a suceder lo que se 
padeció de que la seguridad pública esté en manos de la delincuencia”. Al día siguiente, 
López Obrador arremetió nuevamente contra la Suprema Corte de Justicia por resolver 
como inconstitucional la transferencia de la Guardia Nacional a la Sedena, al asegurar 
que “los obnubila su conservadurismo y la politiquería. No les importa la seguridad del 
pueblo, la protección a la gente. Entonces usan de pretexto, de excusa tecnicismos y 
argumentos legaloides. Además, sofismas, falsedades, porque están resolviendo no de 
conformidad con la ley, están resolviendo politiqueramente”, insistió. Es tal su coraje, que 
en enero pasado quiso imponer como presidenta de la Corte a Yasmín Esquivel Mossa, la 
que se supo días después plagió su tesis de licenciatura en la Universidad Nacional 
Autónoma de México y también su tesis de doctorado en la Universidad Anáhuac, lo que 
ha generado enormes escándalos que todavía no concluyen, pues la UNAM está a punto 
de retirarle su título profesional y, por lo tanto, su cédula profesional emitida por la SEP se 
invalidará, una vez que se resuelva un juicio civil tramitado por la propia Esquivel, pues el 
amparo que tramitó ya lo perdió. Además de la “plagiaria” Yasmín Esquivel Mossa, como 
la llaman en el ámbito académico, hay otros dos ministros cercanos a López Obrador. 
Loreta Ortiz Ahlf, egresada de la Escuela Libre de Derecho, ex directora y catedrática del 
 
 



 
 
 Departamento de Derecho de la Universidad Iberoamericana y doctora en Derechos 
Humanos y Derecho Comunitario Europeo por la Universidad Nacional de Educación a 
Distancia de España. Ex consejera de la Judicatura Federal y esposa de Agustín Ortiz 
Pinchetti. El otro es Arturo Zaldívar Lelo de la Rea. Otro tema que está en la palestra, es 
la venta del avión presidencial. Tras más de cuatro años a la venta, el controvertido avión 
presidencial de México fue vendido al gobierno de Tayikistán pagó algo más de 1,658 
millones de pesos (unos 92 millones de dólares) por la aeronave, que es un Boeing 787-8. 
La venta del avión presidencial “José María Morelos y Pavón, inevitablemente con el 
tiempo tendrá consecuencias penales y jurídicas, pues se vendió, según los expertos, a 
un 45 por ciento de su valor real de mercado, aunque López Obrador, sostuvo que el 
importe se fijó “de conformidad con el avalúo oficial” actual. Cuando se compró en 2012, 
sin embargo, la aeronave costó 218 millones de dólares. Según López Obrador, el dinero 
de la venta del avión será destinado al Instituto para Devolver al Pueblo lo Robado y se 
utilizará para construir “dos hospitales de 80 camas en las zonas más pobres de México”. 
Ambas instalaciones serán construidas por ingenieros militares en Tlapa, en Guerrero; y 
en Tuxtepec, Oaxaca; y serán inauguradas antes de que concluya su mandato en octubre 
de 2024. La duda es si con el dinero pagado con su venta, se pagarán los adeudos 
pendientes y si alcanzará para construir dichos hospitales. Analistas financieros dicen que 
no. Muchas dudas y mucha opacidad. “Después de mucho tiempo se logró vender este 
avión”, dijo el tabasqueño y agregó: “Estamos como los nuevos ricos que compran un 
yate o un avión como este y son felices solo el día que lo estrenan y el día que lo venden”. 
El lujo en el interior del avión (cuenta con acabados de mármol, baños y alcoba 
presidencial) fue objeto de críticas por parte del mandatario, que lo identificó como un 
símbolo del derroche de anteriores gobiernos. Pero, también, este fue uno de los motivos 
por los que resultó tan difícil encontrar comprador para un modelo tan personalizado. A 
finales de 2022, AMLO anunció que el avión sería entregado a la Secretaría de Defensa 
para formar parte de la flota de la nueva compañía Mexicana de Aviación. Con su venta, 
sin embargo, esta intención no se materializará. En septiembre de 2020, AMLO decidió 
“rifar” el avión entre la población mediante un sorteo simbólico, ya que lo que se puso en 
juego realmente fue el equivalente en dinero al valor del avión por aquel entonces. 
Tampoco quedó claro a donde fue a parar ese dinero. El avión regresó a México para 
evitar los altos costos de mantenimiento en el extranjero. “Ya nos quitamos este pendiente 
porque vaya que nos costó encontrar un cliente. Pero bueno, lo hubo”, subrayó ufano 
López Obrador. Y sigue con su cantaleta de que “no somos iguales”. Efectivamente “son 
peores”. 
 
https://www.quadratin.com.mx/opinion/contexto-35/ 
 
INDICADOR POLÍTICO 
 CARLOS RAMÍREZ 
 
 SCJN: NI CONTRAPODER POLÍTICO NI CANDIDATURA OPOSITORA 2024  
Huérfana de liderazgos políticos reales y agobiada por el fardo de cartuchos quemados 
del viejo régimen como sus piezas clave, la oposición partidista está tratando de vender la 
idea de que la Suprema Corte de Justicia de la Nación es un contrapoder al 
presidencialismo y que la ministra presidenta ya está siendo perfilada como precandidata 
a la presidencia de la República para 2024. Sin embargo, la Corte sólo está cumpliendo 
su papel como garante de la vigencia de lo que dice actualmente la Constitución, a  
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diferencia de los años del viejo régimen priista de 1917-2022 en que fue una comparsa 
del Poder Ejecutivo Federal. En realidad, el poder mediático de la Corte ha sido producto 
de los errores garrafales del Poder Ejecutivo Federal en iniciativas que fueron aprobados 
por la mayoría legislativa de Morena a sabiendas de que violaban con flagrancia la 
Constitución y hasta ahora la actual Corte no ha tomado ninguna iniciativa propia que 
pudiera reorganizar el sistema/régimen/Estado o redistribuir facultades, ni tiene el objetivo 
de reducirle espacio de poder del presidente de la República. A pesar de que la 
Constitución señala con claridad en el párrafo 10 del artículo 21 que “las instituciones de 
seguridad pública, incluyendo la Guardia Nacional, serán de carácter civil” y de que el 
párrafo 12 dice de manera textual que “la ley determinará la estructura orgánica y de 
dirección de la Guardia Nacional, que estará adscrita a la Secretaría del ramo de 
Seguridad Pública”, el presidente de la República primero aprobó leyes y reformas 
constitucionales anteriores, y luego sin reforma constitucional decretó darle subordinación 
militar a la Guardia Nacional. Y si la decisión de adscribir la Guardia a la Sedena es una 
necesidad inevitable para mantener disciplina, objetivos y articulación, el problema de 
Palacio Nacional fue la falla de mecánica constitucionalista, además del incumplimiento 
de compromisos de reorganización de la seguridad nacional/seguridad interior y de la falta 
de un debate social respecto a la configuración del crimen organizado como un poder 
criminal alternativo que necesita –y está en ese proceso– de la captura de las 
instituciones civiles. El Poder Ejecutivo no pudo documentar las razones de la 
construcción de un sistema civil de seguridad militar ante la ofensiva del crimen 
organizado. A las decisiones presidenciales le faltó mayor difusión de las 
argumentaciones del agotamiento de la vieja estructura civil de seguridad y no tuvo el 
reconocimiento a que el poder criminal no es de una banda de carteristas. El argumento 
del ministro Arturo Zaldívar Lelo de Larrea debió de haber sido asumido como nueva 
estrategia: la reorganización de la Sedena dividió a esta dependencia en el área 
administrativo-política del despacho presidencial y el área operativa castrense con la 
definición de tres armas: Ejército, Fuerza Aérea y Guardia Nacional, dejándole al titular de 
la Secretaría labores más de gestión burocrática-política de un cargo Ejecutivo que de jefe 
operativo de tropas, quizá porque el presidente de la República ha mantenido al titular de 
la Sedena como general-secretario, sin una división operativa y política de funciones. Ante 
el fracaso de la Policía Judicial Federal, de la Policía Federal de seguridad, de la Policía 
Federal Preventiva y de la Policía Federal, la reorganización alrededor de la Guardia 
Nacional requería de un esfuerzo de discurso de Estado y la previsión del sentido final 
descentralizar en la Sedena la seguridad civil sin perder su condición civil. El presidente 
López Obrador aprobó las primeras reformas a la Constitución para fundar la Guardia a 
partir de criterios civiles, pero luego firmó decretos que pasaban por encima de los 
mandatos estrictos de la Carta Magna aprobados por el mismo Ejecutivo. En la realidad 
política, la Suprema Corte no está conquistando nuevas facultades jurídico-políticas ni se 
está convirtiendo en un contrapoder, sino que de manera sencilla está cumpliendo un 
papel que la larga transición sistémica desde 1968 le ha ido otorgado como guardián de la 
Constitución. Una vez que se desahoguen las controversias contra decisiones 
presidenciales que incumplen el mandato de la Constitución, la Corte regresará a sus 
funciones jurídicas. La crisis Poder Ejecutivo-Poder Judicial es producto de un descuido 
presidencial en materia de derecho político constitucional. 
 
https://www.quadratin.com.mx/opinion/indicador-politico-274/ 
 
 
 

https://www.quadratin.com.mx/opinion/indicador-politico-274/


 
 
RESPUESTA 
DERECHO A SABER 
TEODORO BARAJAS 
 
El derecho a saber está reconocido por nuestra Constitución Política de los Estados 
Unidos Mexicanos, es de capital importancia para la transparencia y la rendición de 
cuentas que van contra la opacidad y malas prácticas que se constituyen en un obstáculo 
para la democracia. 
Los derechos humanos no son concesiones de los estados, nacemos con ellos, lo que se 
hace desde el ámbito público a través de las legislaciones vigentes es reconocerlos 
porque se trata de un tema imperativo. Al hablar de los derechos estamos invocando la 
libertad. 
Si recordamos la revolución francesa ahí se inscriben los derechos humanos de primera 
generación como se reconoce, entre ellos la libertad de expresión como una característica 
del estado moderno. Antes de ello ya se registraba el iusnaturalismo. 
Nuestro país también experimentó cambios de acuerdo al ámbito temporal y las 
características propias de los tiempos, durante muchos años se vivió un estado autoritario 
en donde se impidió el avance democrático porque no hubo diversidad, la cultura política 
fue monolítica, un ejemplo fue la llamada guerra sucia que se distinguió por la 
persecución contra la disidencia.  
La presión del gobierno convertido en un Leviatán impidió la divulgación de diferentes 
modos de pensar México, un partido hegemónico en agravio de otras formaciones 
ideológicas, eso sucedió hace algunas décadas. 
Hace poco más de veinte años se dio la creación del Instituto Nacional de Acceso a la 
Información Pública INAI, órgano autónomo, recordemos que en ese entonces se supo de 
un costo elevado de unas toallas en la residencia oficial de Los Pinos, ello en la 
administración de Vicente Fox. 
El derecho a saber no debe sufrir menoscabo alguno. Actualmente vivimos el encono del 
presidente Andrés Manuel López Obrador contra el Instituto Nacional de Transparencia, 
Acceso a la Información y Protección de Datos Personales, el mandatario ha dicho que el 
INAI no sirve para nada. 
Actualmente el INAI funciona con cuatro comisionados de siete porque el senado de la 
república ha retrasado los tres nombramientos restantes, el presidente señaló que el 
citado órgano autónomo ha sido de simulación. 
Recientemente el coordinador de la licenciatura en Ciencias Políticas y Administración 
Pública de la Ibero Puebla, Roberto Alonso Muñoz, señaló que el INAI aporta a la vida 
transparente del país porque se trata de limitar al poder y vigilar el uso de los recursos 
públicos. 
La rendición de cuentas debe ser una constante si se habla de la apertura, de reforzar las 
prácticas democráticas para confrontar la opacidad que se caracteriza por ocultar la 
información, los entes gubernamentales son sujetos obligados que deben transparentar 
presupuestos, obras y acciones. Dichos entes públicos no deben manifestar interés 
jurídico en torno a las solicitudes de información, deben contestar de acuerdo con lo que 
establece la norma vigente en la materia. 
Desconocemos cuál habrá de ser el desenlace en la disputa pública contra el INAI, lo 
cierto es que la transparencia y rendición de cuentas deben ser una constante porque se 
trata de respetar derechos, lo contrario sería una práctica que no vigoriza a la democracia  
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porque el autoritarismo no tiene razón de ser. 
https://www.respuesta.com.mx/index.php/secciones/analisis/41-teodoro-
barajas/145917-derecho-a-saber.html 
 
 
 
MÉXICO QUIERE PAZ 
MARCO A. AGUILAR 

GRITO DE GUERRA DE AMLO    
                                                               
El presidente de México nunca debe estar deschavetado ni rabioso. 
Sólo alguien que tenga una locura iracunda se va hasta el Puerto de Veracruz para que, 
“se me escuche, y se me oiga lejos”, refiriéndose a los mensajes que dirige a la Honorable 
Suprema Corte de Justicia de la Nación, y al gobierno de los Estados Unidos de América. 
La sede de la Suprema Corte es vecina (calle de por medio) de Palacio Nacional; y, 
además, el único que ha decretado rompimiento total del vínculo entre estos dos poderes 
es el presidente López. 
Desde aquellas costas del Golfo de México el primer mandatario de la nación provocó 
olas de turbación, y de maldad, furibundas: “Estoy dando instrucciones irremisibles a los 
secretarios del gabinete para que no les hablen por teléfono a los ministros, ni acepten 
ninguna comunicación con el Poder Judicial Federal”. 
Nuestro actual presidente no tiene idea de las consecuencias reales y jurídicas de sus 
actos. 
Únicamente por retórica populista (para exclusivo consumo de un pueblo-masa, cegado 
por una demagogia ramplona) se explica, sin justificarse, que el presidente López grite 
desde Veracruz: “Se habla en EU de que su ejército intervenga en México, al darles ellos 
a la delincuencia organizada de nuestro país el trato de terroristas”. 
Y agregó Amlo: “Tenemos la capacidad para tratar y resolver ese problema, por lo que no 
queremos ayuda de nadie, aunque su ofrecimiento sea con buenos propósitos. Ese 
asunto sólo corresponde a la soberanía de México”. 
¿Qué necesidad tiene de levantar polvaredas el señor autócrata?, cuando todos los días 
visita Palacio Nacional el embajador estadunidense Ken Salazar, a quien puede entregar 
notas diplomáticas oficiales, con acotamientos verbales explicativos. 
Pero, así, no le acomoda formalizar con seriedad profesional esos asuntos de su 
incumbencia constitucional. 
Lamentable es que use dos caretas antijurídicas e inmorales: una, la humillada y 
humillante, de servil ante los poderosos y, la otra, de bravucón de lejecitos y con 
multitudes acarreadas. 
Tenemos, por ende, un discurso presidencial contradictorio. El presidente López asegura: 
“México tiene una gran autoridad moral”; ¡y esto es cierto!, pero Andrés Manuel carece de 
ética. 
Padecemos de unidad nacional por culpa del ejecutivo López, quien todos los días de su 
mandato se ha encargado de dividir a los mexicanos; ¿cómo es qué ahora afirme, sin dejo 
de vergüenza, que los mexicanos estamos unidos, en torno a que el presidente proteja 
con sus simpatías y abrazos a la delincuencia organizada? 
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Las organizaciones criminales se encuentran globalizadas; así que, para superar ese mal, 
las soluciones deben ser globalizadas. 
Es una equívoca política internacional, por parte del presidente López, lanzar el grito de 
guerra, en contra de cualquier país. 
Ahora el torpe es López Obrador al incitarnos a la guerra; ayer lo fue Felipe Calderón; 
ambos son belicosos sin ningún sentido. 
La terrible situación en la que el presidente López tiene a la población mexicana, nos 
invita a valorar con inteligencia a la seguridad, nos exige que con prudencia tengamos un 
manejo activo y equilibrado, y nos obliga a que con toda dignidad conquistemos la paz, 
diciendo no a la guerra, aplicando el principio de respeto mutuo entre naciones y entre 
individuos. 
¡No a la guerra!, camarada López. 
Ni siquiera su salud personal le permite ser belicoso. Ni su covid ni su corazón le admiten 
ser ni conscripto en bravatas de barrio. 
¡Los mexicanos queremos es la paz! 
https://www.respuesta.com.mx/index.php/secciones/analisis/50-marco-antonio-
aguilar-cortes/145928-grito-de-guerra-de-amlo.html 
 
 
 
BRÚJULA 
ALFREDO GONZÁLEZ DURÁN 

PERSPECTIVAS 
ENTRÁNDOLE de lleno y siguiéndole la pista a los gobiernos, en cuanto al federal, este 
domingo el presidente Andrés Manuel López Obrador informó a través de sus redes 
sociales que se contagió nuevamente de Covid-19 y mediante comunicado de prensa del 
Gobierno de la República, se señala que “aunque no es grave y su corazón se encuentra 
en óptimas condiciones, el primer mandatario suspendió la gira por el sureste mexicano, 
donde supervisaba avances del Tren Maya, y regresó a la Ciudad de México para 
permanecer en aislamiento”… Asimismo, el comunicado subraya que el presidente AMLO 
precisó que será el secretario de Gobernación, Adán Augusto López Hernández, quien 
encabece las conferencias matutinas desde Palacio Nacional… 
SE DA A CONOCER el mensaje textual de Twitter del mandatario de la nación en donde 
anuncia que se alejará de las actividades públicas por algunos días: “Ni modo, amigas y 
amigos: salí positivo a COVID-19. No es grave. Mi corazón está al 100 y, como tuve que 
suspender la gira, estoy en la Ciudad de México y de lejitos festejo los 16 años de Jesús 
Ernesto. Me guardaré unos días. Adán Augusto López Hernández encabezará las 
mañaneras. Nos vemos pronto”, subraya el mandatario mexicano… Cabe señalar que es 
la tercera ocasión en el que el presidente López Obrador se contagia del virus. De 
acuerdo a los informes, el primer contagio lo tuvo el 24 de enero de 2021. El segundo fue 
el 10 de enero del 2022… Por cierto, que, en las redes sociales, políticos reaccionaron y 
fue la jefa de Gobierno de la Ciudad de México, Claudia Sheinbaum, una de las primeras 
que en su cuenta de Twitter deseo al presidente AMLO su recuperación: “Le deseamos 
muy pronta recuperación con todo nuestro cariño”, precisaría… También le desearon 
pronto alivio la titular de la Secretaría de Seguridad y Protección Ciudadana 
(SSPC), Rosa Icela Rodríguez Velázquez, así como el presidente nacional del Movimiento  
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de Regeneración Nacional (Morena), Mario Delgado Carrillo y la gobernadora de 
Campeche, Layda Sansores… 
Y POR OTRO lado, en cuanto a los gobiernos estatal y municipal de Morelia, pues este 
viernes y en cuanto al tema de seguridad para la capital michoacana, el 
gobernador Alfredo Ramírez Bedolla y el alcalde Alfonso Martínez Alcázar sostuvieron 
una reunión en la que ambos gobernantes se comprometieron a coordinar 
acciones estrechas entre ambos niveles, para dar seguridad a los capitalinos… Se 
informó que durante el encuentro “se estableció trabajar en la elaboración de un acuerdo 
de coordinación delimitando y estableciendo competencias puntuales que redunden 
en mejores resultados para beneficio de las morelianas y morelianos”… También se 
destaca, en los comunicados de los dos niveles de gobierno, que el mandatario 
michoacano reiteró al presidente municipal “la disposición de la administración estatal 
para apoyar y coordinar acciones en materia de seguridad pública”. Asimismo, quedó 
establecido que este año, Morelia puede acceder a 57 millones de pesos del Fondo de 
Fortalecimiento para la Paz (Fortapaz), monto que podrá destinarse a la contratación, 
formación y certificación de policías, equipamiento e infraestructura de seguridad, así 
como a la prevención del delito con participación ciudadana… 
COMO PODRÁN notar, una buena lectura deja esta reunión de coordinación, luego de 
que un día antes --el jueves pasado--, en conferencia de prensa, el alcalde Alfonso 
Martínez precisó que la administración a su cargo está en la mejor disposición de 
colaborar y coordinarse con los diferentes ámbitos de gobierno, en materia de 
seguridad”… Por cierto que, en esa conferencia el alcalde capitalino destacaría que “con 
cifras oficiales del Gobierno Federal, se demuestra que la Policía Morelia, está dando 
resultados”, e incluso se refirió al anuncio hecho por el INEGI “que demuestra la 
franca mejoría que se tiene en la materia”, según aseguró… En esa conferencia, Martínez 
Alcázar adelantó que el ayuntamiento que encabeza, presentará al estado una 
propuesta de coordinación de facultades y competencias… 
PERO SIGUIENDO con gobiernos, en cuanto al estatal y en lo que se refiere 
a infraestructura carretera, el gobernador Alfredo Ramírez anunció que se rehabilitarán 
296 kilómetros de vías en municipios de la región Bajío del estado y que “se 
trabajarán 145 kilómetros de Zacapu a Villachuato, 113 kilómetros de Cuitzeo-Puruándiro-
Zináparo y 38 kilómetros de Puruándiro a Pastor Ortiz”... Agregaría que dentro del 
proyecto de modernización carretera, se atendieron 20 kilómetros de la vía Angamacutiro 
a Penjamillo. "Trabajamos para todas y todos los michoacanos sin distinciones partidistas 
porque la prioridad es el bienestar de la población con proyectos para el desarrollo del 
estado", resaltaría el mandatario michoacano… 
Y ESTE DOMINGO, Ramírez Bedolla informó de la rehabilitación y ampliación del ramal 
Ecuandureo-La Piedad que generó mil 500 empleos directos en Michoacán y con ello, el 
avance del 80 por ciento de la obra. El jefe del Ejecutivo estatal informó que “sin mayor 
contratiempo se alcanzará la meta de conclusión el próximo mes de julio, mejorando así la 
seguridad y la productividad económica de la región con vías de comunicación más 
modernas”, tras destacar que la infraestructura de 26 kilómetros de longitud, “pretende 
convertir la vía en una pista de altas especificaciones y de libre peaje, es decir, no tendrá 
caseta de cobro para las y los usuarios”. ¿Qué tal?... 
Y BUENO, siguiendo con obras, pero en el ámbito moreliano, pues dentro de 
las actividades del Ayuntamiento que cotidianamente viene encabezando en colonias y 
tenencias de Morelia, el alcalde Alfonso Martínez anunció que ya está casi listo el Parque 
Lineal del Boulevard García de León, una vía icónica de la Ciudad de las Canteras 
 
 



 
 
 Rosas… El pasado viernes dijo que en las próximas semanas concluirá esa obra que “es 
un espacio construido especialmente para que las y los morelianos disfruten de diversas 
actividades, en más de un kilómetro de recorrido”…. Poncho –como lo identifica la 
población-- detalló que “éste será un lugar de convivencia familiar, con áreas de juegos 
infantiles, bancas y zonas especiales para mascotas; asimismo contará con bolardos para 
cruces seguros, botes de basura e iluminación nocturna”. Asimismo, hizo especial énfasis 
en que el nuevo parque lineal será autosustentable, porque contará con una planta 
tratadora de aguas residuales, limpiando las aguas negras que pasan por el colector 
pluvial de la zona y que se usarán para regar las áreas verdes y que además se utilizará 
ecocreto, “un material poroso, que permitirá la filtración del agua al subsuelo, por lo que 
con obras responsables, Morelia se expande a partir del mejoramiento de los espacios 
públicos para las y los morelianos”. ¿Quihubo?... Pues ya está causando interés el 
observar cómo quedará ese espacio con tendencia ecológica en medio de la gran 
ciudad. Órale pues… 
PERO ENTRÁNDOLE a la polaca que tanto les repapalotea, estimados lectores, pues a 
nivel nacional, jalaron los reflectores el pasado lunes los líderes del bloque opositor 
que aspiran y suspiran a la Presidencia de la República, que como todos sabemos, 
también ya se han destapado en sus aspiraciones para la candidatura por la coalición “Va 
por México”… Así, se juntaron perredistas, priistas y panistas en el foro “Unidad y 
Gobiernos de Coalición”, convocado por la organización Unid@s para Mejorar y bajo el 
grito de “¡Unidos!”, aseguraron que ganarán la Presidencia. ¿Qué tal?... En ese foro se 
reunieron los y las presidenciables Lilly Téllez, Claudia Ruiz Massieu, Beatriz Paredes, 
Santiago Creel Miranda, Juan Carlos Romero Hicks, Gustavo de Hoyos Walther, Enrique 
de la Madrid Cordero, Miguel Ángel Mancera, así como el exgobernador de 
Michoacán Silvano Aureoles Conejo. Todos plantearon sus posicionamientos que han 
venido difundiendo en diferentes foros y entrevistas… 
COINCIDIERON EN FORTALECER ese bloque en conjunto con la sociedad civil, 
conscientes de que sólo así podrían aspirar a vencer a la aplanadora de Morena, que en 
cambio, ya trae en todo lo alto y a todo lo que da a sus aspirantes, ganando espacios y 
ventaja en el cada vez más cercano 2024. La lista la encabeza Claudia 
Sheinbaum, seguida de Marcelo Ebrard, luego Augusto López Hernández 
y después Ricardo Monreal. ¿Quihubo?... Claro, muchos observadores políticos y grillos 
coinciden en que si de verdad el bloque opositor quiere ser competencia, debe decidirse 
¡a la de ya! a escoger quien será su candidato o candidata y apoyarlos con todo, 
porque el tiempo vuela y tal parece que se los está comiendo. ¿Será?... En fin, allá ellos y 
sus tiempos, ¿o no?... 
Y POR EL otro lado, pues el debate que protagonizaron las candidatas al gobierno 
del Edomex, Delfina Gómez de Morena y Alejandra del Moral, del PRI, pues se tornó 
bastante interesante y sí que jaló los reflectores. NO queremos meternos en camisa de 
once varas, porque ya ven y como se ha notado al paso de los años, los debates los 
ganan los seguidores de quienes contienden… Si les pregunta a unos, siempre dirán que 
ganó a quienes siguen, mientras que los otros, jurarán y perjurarán, que ganó a la que 
ellos le van… Nosotros lo que vimos fue un debate parejo, en donde en momentos 
Alejandra dio unos ganchos, aunque supo reponerse Delfina. En fin, que aun cuando las 
encuestas reflejan diferencia, pues quién sabe cuáles fueron las ofertas expuestas en ese 
debate, que de verdad pesaron y pegaron en el electorado mexiquense. Y eso sólo se 
podrá saber en la encuesta verdadera que será el día de la elección el próximo 4 de 
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 junio en donde con una cruz tachando la boleta, se premiará o se castigará a las 
contendientes y tan, tan, ¿o no?... 
Y POR OTRA parte, en el terreno local, ahí les va una parte del panorama en el Oriente 
Michoacán para el 2024… En lo que se refiere al municipio de Hidalgo, el alcalde José 
Luis Téllez Marín (PT), empieza a sonar para una diputación y anda inspirado porque se 
menciona que su pasado informe de gobierno fue uno de los más nutridos en 
asistencia. ¿Quihubo?... Claro, suenan para la alcaldía por el PT, Trinidad López Lara y la 
diputada Belinda Hurtado Marín, que también podría repetir en la curul… Por el MC 
ya suenan para la presidencia municipal Rubén Padilla Soto, Vladimir Ponce y José Luis 
Berthely… Por el PAN, Teresita de Jesús Herrera y por la coalición PRI-PAN-PRD, de 
igual manera suenan Berenice Juárez Navarrete y Geovana Alcántar… 
Y EN LO que se refiere a Zitácuaro, pues el alcalde Toño Ixtláhuac (PRI), está más 
que puesto para repetir. En el lado de enfrente suenan para la alcaldía Rosy Salinas de 
Morena y Maricarmen Bernal Martínez del PT… Y déjenme les comento que el alcalde de 
Maravatío, Jaime Hinojosa Campa, empezó a sonar para una diputación y más porque 
nos llegan reportes que después de tres años de la pandemia, le salió bien, a todo dar la 
Expo-feria 2023 que reactivó la economía del municipio. Órale pues… 
AAHHH y antes de despedirnos, déjenme les comento que un encuentro que 
originó cuchicheos y jaló los reflectores en Morelia, fue el que protagonizaron el secretario 
de Finanza y Administración del gobierno estatal, Luis Navarro García, con los diputados 
Ernesto Núñez Aguilar, líder estatal del PVEM –que suena para la senaduría— y Marco 
Polo Aguirre Chávez, líder de la Representación Parlamentaria del Congreso –que 
también suena para repetir en la diputación--. Se notaban muy platicadores en la 
charla que sostuvieron en algún restaurante de Morelia y bueno, pues, nomás 
agregaríamos que precisamente Luis Navarro suena para la alcaldía moreliana del 2024. 
¿Pues de que tanto platicarían?. ¿Del ascenso de los canarios del Morelia, quizá?. Sabe. 
Ni que fuéramos Nostradamus para adivinar…Pero ya se nos acabó el espacio y en la 
próxima le seguimos. ¿Va?... 
https://www.respuesta.com.mx/index.php/secciones/analisis/55-alfredo-gonzalez-
duran/145935-perspectivas-24042023.html 
 
 
AHUIZOTE.COM 
EL FRANCOTIRADOR 
JOSÉ CRUZ DELGADO 
 
MARAVATÍO SE POSICIONA POR SU MEZCAL Y MEJOR TEQUILA II/IV  

*MARAVATÍO ES CULTURA, YO VIVÍ SU MAGIA, NADIE ME LO CONTÓ. 

De todos es sabido que el rico mezcal es una actividad económica muy redituable, sí es a 
largo plazo pero trae desarrollo y empleos. 

 

En el municipio de Maravatío, desde hace tiempo han iniciado con esta actividad gracias 
al apoyo del alcalde Jaime Hinojosa Campa, un hombre visionario que vio la oportunidad 
de superar la economía de ese municipio, hoy, esta bebida es muy consumida y se está 
buscando la denominación de origen. 
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Los caminos michoacanos conducen a un encuentro con parte esencial de la identidad de 
la tierra mexicana: los agaves. Brotan de la tierra para brindarnos bebidas espirituosas y 
parajes de sabor inolvidable. 
Llegar a Maravatío es una experiencia inolvidable, arribarás a una joya colonial en medio 
de un valle verde, con dos grandes templos: la Parroquia de San Juan Bautista y la 
Capilla de la Purísima Concepción, ambos construidos en el siglo XVI en estilo manierista. 
El Teatro Morelos es una muestra del esplendor porfiriano ya perdido. 
El valle está cruzado por arroyos y cascadas entre los que crece el agave azul, materia 
prima de la Hacienda Destiladora Maravatío. Sus hornos de mampostería añaden en el 
lento cocimiento un ligero sabor ahumado, y un aroma a madera a sus tequilas y 
mezcales. Son ideales para acompañar el platillo local: el buche. 
Y bueno, con el fin de fortalecer la economía, con un producto que es relevante para el 
desarrollo económico, social y cultural, Hinojosa Campa trata de despegar este producto a 
nivel local e internacional brindando apoyo a quienes cultivan el agave. 
Desafortunadamente las autoridades estatales y federales, hasta la fecha, parece no 
importales este cultivo, de ahí que el edil intenta impulsarlo en beneficio de cientos de 
productores y sus familias y así crear fuentes de empleos. 
Se busca trabajar de la mano y en equipo entre los productores y el gobierno local para 
lograr potencializar el producto del tequila y el mezcal que actualmente está en auge y 
que además en el municipio hay excelente materia prima. 
En Maravatío el mezcal y el tequila son de gran calidad ya que para la producción de 
agave en la región se da en tan solo cuatro años en comparación con el estado de Jalisco 
que está catalogado como el primer productor a nivel Nacional y se da en siete años 
años. 
El munícipe busca potencializar el desarrollo de los productores para que puedan obtener 
todos los beneficios, además de capacitaciones para que adquieran el conocimiento y 
puedan implementarlo, con ello acceder a certificaciones y que el producto sea de 
reconocimiento, en cuanto al mezcal se buscará obtener la denominación de origen y así 
permitir que la planta del maguey se logre posicionar en mercados Internacionales y se 
hará todo lo que esté al alcance para fortalecer el producto, impulsar a los productores y 
potencializar la producción tanto del maguey como del agave y así seguir generando 
economía en el municipio. 
Quienes lo producen buscan fortalecer la economía, con un producto que es relevante 
para el desarrollo económico. 
Por cierto, Jaime Hinojosa Campa señaló que el municipio tiene todo para que sea 
recordado como el mejor del estado de Michoacán, pues tiene mucha riqueza 
gastronómica, cultural y con grandes atractivos naturales. 
Como ejemplo, en gastronomía resaltan las carnitas, buche, barbacoa y una gran 
variedad de panes; en cultura, las artesanías como la silla de palmilla de San Miguel 
Curahuango, las canastas de Uripitio; en atractivos naturales, la presa de San Miguel 
Curahuango, el agua Bendita y las haciendas, la del salto y las tres piedras. 
En sí,Maravatío es cuna del Illustre Don Melchor Ocampo, héroe de la Reforma y quien 
fuera colaborador de Don Benito Juárez. 
Quien esto escribe tuvo la oportunidad de estar en este hermoso municipio y fue testigo 
de la calidez de su gente, es algo inolvidable. 
Y bueno, mañana si Dios quiere sigo con el tema del mezcal. 

http://www.ahuizote.com/2023/05/21/maravatio-se-posiciona-por-su-mezcal-y-mejor-
tequila-ii-iv-columna-politica-el-francotirador/ 
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ACUEDUCTO ONLINE 
ENTRELÍNEAS  
HÉCTOR TAPIA 
 

UMSNH, FINANZAS Y SINDICATOS EN EL CASO DE LOS EX EMPLEADOS  
 
 

Quienes fueron despedidos por el anterior rectorado, que encabezó Raúl Cárdenas 
Navarro, están a la expectativa. 
Aunque más que ellos, los gremios del Sindicato de Profesores de la Universidad 
Michoacana (SPUM) y el Sindicato Único de Empleados de la Universidad Michoacana 
(SUEUM), están frente a una determinación relevante que impactará a dichos ex 
empleados, dado que son estos sindicatos los que tienen en sus manos la reinstalación 
de estos. 

 
Esta determinación la tendrán que tomar, tomando en cuenta una sentencia, o cuando 
menos una premisa fundamental: las finanzas de la Universidad Michoacana de San 
Nicolás de Hidalgo. 

 
Esto porque la Máxima Casa de Estudios no está en posibilidad financiera de reinstalarles 
reconociendo salarios y prestaciones caídas, esto desde que fueron despedidos por el 
anterior rector Raúl Cárdenas Navarro. 

 
Por un lado tanto el SUEUM como el SPUM tienen la consigna de impulsar la 
reinstalación de los trabajadores y profesores que fueron despedidos en el rectorado 
anterior, pero por otro lado tienen que entender el complejo contexto financiero que 
enfrenta la Universidad Michoacana, que está en búsqueda del equilibrio financiero. 

 
Se ha referido que el actual rectorado, que recae en Yarabí Ávila González, ha remarcado 
su compromiso de revisar casi por caso el despido que se dio en el periodo anterior; sin 
embargo, no hay que perder de vista que la decisión final será exclusivamente de los 
mismos sindicatos. 

 
De momento no se tiene contemplado un presupuesto para pagar salarios caídos ni 
tampoco alguna otra prestación que se dejó de pagar durante el tiempo que estuvieron 
fuera de la Universidad, y acceder a pagar todo ello por parte de la actual administración 
pondría en riesgo las críticas o endebles finanzas de la Casa de Hidalgo. 
Por ello, si dichos ex empleados aceptaran regresar a la institución, aspecto que ya se ha 
dialogado con las dirigencias sindicales, tendría que ser bajo el precepto de ser 
recontratados de cero; si fuese de otra manera el tema no avanzaría, por la complejidad 
financiera que implicaría. 

 



 
Hay que referir que dentro de estos ex empleados hay quienes decidieron emprender otro 
tipo de acciones legales tras el despido que sufrieron, los cuales siguen su rumbo. 

 
Lo que hay que remarcar es que frente a esto el papel que también asuman los sindicatos 
será primordial para acompañar o no al fortalecimiento de la misma institución; es decir, 
con su decisión reflejarán si habrá corresponsabilidad en los impactos que se tendría a la 
Máxima Casa de Estudios. 
https://acueductoonline.com/umsnh-finanzas-y-sindicatos-en-el-caso-de-los-ex-
empleados-hector-tapia/ 

 

UMSNH, EL GABINETE DE SERGIO CARMELO 

1.- La victoria tiene cien padres, y la derrota es huérfana, reza aquella frase célebre de 
Napoleón. Y así ocurre con el nuevo director de la Facultad de Derecho y Ciencias 
Sociales, Sergio Carmelo Domínguez Mota, quien hoy goza de halagos y felicitaciones 
hasta de quienes le hicieron contra campaña. 

 
2.- El nuevo director ya tiene listo a su equipo de trabajo, con el que comenzará a trabajar 
en esta dependencia universitaria. Ya le dejaron un trabajo muy adelantado la maestra 
Moramay Gómez Hurtado, quien logró enderezar el barco, después de tempestades que 
intentaron nublar a la dependencia universitaria. 

 
3.- Y si bien ya tenemos conocimiento de los perfiles que ocuparán los cargos de primer 
nivel en dicha Facultad nicolaita que le acompañarán en esta encomienda como director, 
esperaremos a que se oficialicen; claro, habrá sorpresas. 
https://acueductoonline.com/umsnh-el-gabinete-de-sergio-carmelo/ 

 
METAPOLITICA 
PUNTO DE INFLEXIÓN  
JAIME MÁRQUEZ 
 
RAMÍREZ BEDOLLA, CRECIMIENTO SOSTENIDO 
 
La casa encuestadora Mitofsky viene registrando mes con mes, la aceptación del 
Presidente Andrés Manuel López Obrador y del Gobernador Alfredo Ramírez Bedolla. De 
esto se desprende que en los resultados acumulados de un año, de marzo de 2022 a 
marzo de 2023, el mandatario estatal ha crecido 13 puntos, partiendo de 37.4 para 
ubicarse en 50.4. 

Al revisar con más detalle, resulta que en siete meses, de septiembre de 2022 a marzo de 
2023, el crecimiento fue de 12.5 puntos y de esos 4.9 los obtuvo de enero a marzo del 
presente año 

En el registro de los 12 meses anteriores, obtiene un promedio de crecimiento de un 
punto por mes y el promedio de siete meses, de septiembre a marzo, es 1.78 puntos por 
mes. 

https://acueductoonline.com/umsnh-finanzas-y-sindicatos-en-el-caso-de-los-ex-empleados-hector-tapia/
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De forma paralela, durante un año el Presidente de la República ha crecido 10.1 puntos, 
partiendo de 52.4 en marzo de 2022 para ubicarse en 62.5 en marzo pasado. 

La acción gubernamental, en el caso de Michoacán, ha venido permeando poco a poco 
entre la sociedad, tal como los registran los promedios de crecimiento, obtenidos por parte 
de esa casa encuestadora. 

Se tiene un ascenso discreto pero constante, que da cuenta del trabajo que se realiza en 
distintas áreas y que la sociedad ve con buenos ojos, como es el que no se permitan los 
bloqueos de las vías del tren y las autopistas, el pago puntal al magisterio, intervención 
directa en la huelga de Mittal, gestión certera ante el veto a la exportación del  aguacate 
por parte de Estados Unidos, la gestión para la reconstrucción de Fertinal y la gestión 
para construcción de la autopista a cuatro carriles de Morelia-LC. 

Asimismo, la implementación los programas sociales, los programas de crédito para las 
mujeres, el lanzamiento de las obras de infraestructura, los programas de obras y de 
seguridad para los municipios y, la relación de respeto y apoyo a las comunidades 
indígenas, así como con aquellas que han decidido formar autogobiernos. 

https://metapolitica.news/2023/04/24/punto-de-inflexion-ramirez-bedolla-
crecimiento-sostenido/ 

 

ESLABÓN DEMOCRÁTICO  
JUAN ADOLFO MONTIEL 
 
 LOS PENDIENTES DEL SENADO 
 
Toda institución del poder público, del gobierno y del Estado tienen facultades, 
atribuciones y obligaciones.  El Senado de la República, una de las cámaras del Poder 
legislativo federal tiene entre sus atribuciones el nombramiento de titulares de diversos 
organismos autónomos con carácter de interés federal y al momento están pendientes las 
designaciones más de 100 nombramientos de diversos ámbitos. 

Este lapso viene de meses y años, es por ello que diferentes organismos deben de 
funcionar sin estar de manera completa en su integración colegiada. A veces órganos 
colegiados donde la mayoría serían de tres integrantes, ahora toman decisiones por dos 
integrantes únicamente, lo anterior por la falta de designación por parte del Senado. 

Las salas regionales del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación existen con 
una disposición legal que, a la falta de uno de sus integrantes, por ministerio de ley, uno 
de los secretarios de estudio y cuenta asuma temporalmente esta función de magistrada o 
magistrado, lo cual ha ocurrido y realizándose por varios meses ante la falta de 
nombramientos. 

https://metapolitica.news/2023/04/24/punto-de-inflexion-ramirez-bedolla-crecimiento-sostenido/
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El peor de los casos ha ocurrido en el Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la 
Información y Protección de Datos Personales (INAI) en el que, ante la falta de 
nombramientos de sus integrantes, este organismo no pueda sesionar su órgano 
colegiado. 

Sí las instituciones no están integradas de forma correcta es por la falta de una atribución, 
o sí se considera que estas instituciones no deberían de operar o deberían modificarse en 
sus atribuciones entonces hay que hacer una reforma a la Constitución Política y no 
dejarlas simplemente inoperando por la falta de ellos. 

https://metapolitica.news/2023/04/24/eslabon-democratico-los-pendientes-del-
senado/ 

 

 
#MICHOACÁN: RECUPERANDO LA UTOPÍA  
ROBERTO PANTOJA ARZOLA 
 
2024: NUEVAMENTE AMLO 
 
Ante la decisión de la Suprema Corte de Justicia de la Nación de echar abajo la reforma 
que permitía que la Guardia Nacional se adscriba administrativamente a la Secretaría de 
la Defensa Nacional; el presidente Andrés Manuel López Obrador dio a conocer que una 
vez que tome protesta la nueva legislatura que resultará del proceso electoral de 2024, 
enviará una iniciativa que reforme la Constitución y con la que se permita, desde ese 
marco, que esta corporación policial dependa de la SEDENA. 
Mucho más allá de lo que implica esta reforma, lo cierto es que el mandatario mexicano 
vuelve a cifrar su capital político en un proceso electoral en el que apuesta por una causa 
que legítimamente él buscará refrendar con el apoyo de una mayoría de ciudadanos. 

Así pues, nadie podrá llamarse a sorpresa si los partidos afines a la Cuarta 
Transformación logran la mayoría necesaria para consolidar esta reforma constitucional y 
esta se concreta. 

Nuevamente es el mismísimo Lopez Obrador quien le da contenido y sentido a una batalla 
electoral. Así entonces, en 2024 se jugará mucho más que la simple sucesión 
presidencial; ahí también se decide el rumbo de una de las instituciones fundadas por la 
Cuarta Transformación: la Guardia Nacional. 

Quizá sea el momento para que la Cuarta Transformación defina con claridad su agenda 
programática y ancle al 2024 una serie de cambios y reformas que se quedaron en el 
tintero del lopezobradorismo, o que bien no pudieron cuajar ante la falta de una mayoría 
calificada en el parlamento, tales como la reforma electoral o la reforma constitucional en 
materia energética. 

https://metapolitica.news/2023/04/24/eslabon-democratico-los-pendientes-del-senado/
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La ausencia de fondo en el debate público ha llevado a que los reflectores se centren en 
la personalidad de los aspirantes presidenciales, fundamentalmente en las llamadas 
corcholatas afines a la 4T, dejando de lado el abordaje de los grandes problemas del país 
para los que los seis años de la actual administración han sido insuficientes para corregir. 

Es el talento político de López Obrador el que vuelve a tender un salvavidas al 
movimiento que él encabeza, abriendo el resquicio que permita dar contenido a las 
batallas políticas que están por venir y en las que el pueblo mexicano debe ser el 
protagonista, si es que se trata de reescribir la historia del país. 

Nuevamente es AMLO quien indirectamente aparecerá en la contienda electoral en la que 
se elegirán diputados y senadores. Nada más y nada menos que en la estratégica lucha 
por una mayoría legislativa es en la que el presidente pretende afianzar su legado de cara 
al juicio de la historia. 

https://metapolitica.news/2023/04/24/michoacan-recuperando-la-utopia-2024-
nuevamente-amlo/ 

 

 
PORTAL HIDALGO 
PALABRAS MÁS 
ARTURO SUÁREZ RAMÍREZ 
 
PARECE DEFENSA DE MAFIOSOS 
Aquí se lo dije, me explico. Hace varios meses escribí una columna sobre las estrategias 
usadas por los dictadores del continente y hablaba de aquel video que está en las redes 
sociales y hace un comparativo de frases hechas, ahí aparece Fidel Castro, Hugo 
Chávez, Nicolás Maduro, Pedro Castillo y nuestro López Obrador, se les escucha hablar 
de vender aviones, del primero los pobres, del humanismo, de los privilegios de los 
gobiernos anteriores, todo en el marco de un país polarizado, con esperanza de que 
llegue el desarrollo, mejores oportunidades, pero al paso del tiempo pura demagogia 
empobrecedora, hay que revisar los índices de pobreza de estas naciones. 
La pelea constante con diferentes sectores es parte de la forma de gobernar, ante la falta 
de resultados se inventan enemigos a cada paso que dan y culpan al pasado de los 
fracasos, eso han sido los casi cinco años de gobierno de Andrés Manuel López Obrador. 

Hoy que se encuentra en el ocaso de su mandato, cuestionado por sus obras que no se 
terminan y que tienen sobrecostos, por la violencia que ha dejado más de 45 masacres, 
por los 151 mil 836 muertos, por el 6.9% de inflación y generación de por lo menos dos 
millones más de pobres. 

Seguramente el Pejelagarto siente desesperación y si hubiera un manual de “El buen 
dictador bananero” este diría que hay que confrontarse con un enemigo más grande y 
luego victimizarse, de preferencia hacia el norte del continente. 

https://metapolitica.news/2023/04/24/michoacan-recuperando-la-utopia-2024-nuevamente-amlo/
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No me equivoqué, ese día llegó y el PRESIDENTE LÓPEZ OBRADOR ya se confrontó 
directamente con Estados Unidos, en su cabeza existe la posibilidad de que el ejército de 
aquel país pueda venir a realizar capturas de narcotraficantes, obviamente para eso 
tendían que declararse como terroristas y no todos están de acuerdo del otro lado de la 
frontera, pero para López es la oportunidad perfecta de sacar su discurso de un falso 
nacionalismo y luego vender la idea de que fue él y su 4T quienes salvaron al país hasta 
de una invasión como la de 1846. 

Nadie en sus cinco sentidos puede apoyar una incursión armada y desde ser condenada, 
no importa de qué color sea el gobernante se debe hacer valer el derecho internacional, 
no a la injerencia extranjera. Seamos serios, lo que hace López Obrador es un claro acto 
de politiquería de esa que tanto le gusta, patalear para que lo volteen a ver, desviar las 
miradas de lo que pasa en México, pero mucho cuidado, porque parece una defensa 
desde la misma PRESIDENCIA DE LA REPÚBLICA para los narcotraficantes que de este 
lado de la frontera son apapachados con aquello de abrazos y no balazos, una mala 
combinación con la doble moral del país más consumidor del mundo. 

Aquello de nombrar una y otra vez que “tienen otros datos” no pasa la prueba de la 
evidencia y hacer malabares en las mañaneras para insistir que los índices de violencia 
están descendiendo, seguimos con territorios tomados por el narcotráfico y este ya es el 
sexenio más violento. 

Habrá que sumar el golpe que la SCJN le dio a López para que la Guardia Nacional no 
sea parte de las Fuerzas Armadas y que se quede con un mando “civil”, aunque ya dijo el 
presidente que no lo va acatar y está buscando la forma de darle vuelta a la Ley. La 
militarización no ha funcionado o por lo menos hasta hoy no hay evidencia de lo mismo 
que los programas sociales. 

Es claro que el FRACASO en el tema de seguridad y la no pacificación del país está 
siendo utilizado por los republicanos como tema de campaña y exaltan la posible relación 
entre el gobierno y los narcotraficantes. 

Los mexicanos tenemos una alta sensibilidad por el nacionalismo y López lo sabe, ahora 
quiere recuperar su capital político apelando a ello, pero que no se olvide que fue López y 
Ebrard quienes convirtieron a la Guardia Nacional en extensión de la Migra, los que 
fueron comparsas y se doblaron en Washington ante Trump.  

https://portalhidalgo.com/parece-defensa-de-mafiosos/ 
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PODER PÚBLICO 
JOSÉ CRUZ DELGADO 
 
NO SE DOBLEGÓ PONCHO 
Después de algunos jaloneos entre el gobernador morenista Alfredo Ramírez Bedolla y el 
presidente municipal de Morelia, Alfonso Martínez Alcázar por el tema de la firma del 
convenio en materia de seguridad, el viernes pasado sostuvieron una reunión y al parecer 
quedaron en buenos términos, al menos así eso se dijo, hasta se les vio abrazados y muy 
sonrientes. 
Poncho no debe confiar el Alfredo porque es mitómano. 
Ramírez Bedolla dijo que hay la disposición de apoyar y coordinar acciones en materia de 
seguridad pública con el municipio moreliano, pero de dicho al hecho hay mucho trecho. 

Pero el mitómano gobernador sigue insistiendo en la necesidad de reglamentar la 
contratación de servicios de la Policía Auxiliar para resguardar y vigilar eventos masivos y 
establecimientos denominados giros rojos y negros. 

¿Por qué tanta insistencia, habrá algún cochupo? 

Ahora bien, hay que recordarle al gobernador que quien politizó el tema de la seguridad 
fue su partido Morena y su aliado el PRI, además de un tal Juan Carlos Barragán Vélez. 

Durante el encuentro se estableció trabajar en la elaboración de un acuerdo de 
coordinación delimitando y estableciendo competencias puntuales que redunden en 
mejores resultados para beneficio de las y los morelianos. 

Bueno, así sin ventaja, que vengan todos los acuerdos, todo sea por la seguridad. 

Por cierto, que bueno que Poncho anunció el plan de aceleración de la estrategia de 
seguridad, mediante el cual se fortalece a la Policía de Morelia con la adquisición de más 
patrullas, cámaras de videovigilancia y la integración de más elementos, para así 
continuar garantizando la seguridad y mantener a la baja los delitos que competen al 
municipio sin regateos. 

De acuerdo a cifras del gobierno federal, los delitos de competencia municipal se han 
reducido en promedio un 7% y en algunos casos hasta el 67%. 

Por ejemplo, el robo a casa habitación disminuyó 44%, robo a vehículos 10%, robo a 
negocios 46%, robo a transeúntes 67%, lesiones se redujo 4.5%, amenazas 5.6% y daño 
en propiedad 26%. 

https://portalhidalgo.com/poder-publico-44/ 

 



 

 

 
 
 


